

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

SECCIÓN POLÍTICA

HUELGAS

Distan mucho de ser una invención de nuestros días. Tuvo la antigüedad, y tales como ahora las quisieramos para los días feriados. Ninguna de las huelgas contemporáneas guarda término alguno de comparación con aquella huelga de esclavos que, con Espartaco á la cabeza, puso á Roma en un tris. Buena fué la huelga de progresistas que precedió al destronamiento de Isabel II, pero aun fué mejor aquella otra huelga de plebeyos cuando, hartos de soporiar á los patricios, se retiraron al Aventino. Vaya un exitazo! Como que en el tuvo su origen el gremio de los tribunos que ha producido hombres tan grandes desde los Gracos á Sagasta. Todo ello sin contar la famosa huelga de Lysis.

trata. Era la tal Lysistrata, si hemos de dar crédito á Aristófanes, lo que llamaríamos, en el estilo flamencado ahora en uso, una ateniense barbiana que se traía la marrón de cosas. Ardía por entonces la guerra del Peloponeso. Tandas las mujeres helénicas andaban con tal motivo mohinas y cariacontecidas, haciendo de viudas interinas con la perspectiva de serlo definitivas y viendo sólo á sus maridos, si vale el anacronismo, de pascuas á ramos. Convocadas Lysistrata, y bajo su dirección, aquellas hembras valerosas van decididamente á la huelga, mortificando á los varones respectivos que no volverán á sus labores en tanto que dure la guerra. ¿Qué si se hizo la paz? Ni que decir tiene. La paz se hizo, después de inenarrables incidentes que superan infinito, así por la desenvoltura como por el gracejo, á las más crudas de entre las crudas del género chico. Y es que aquella fan renombrada salática resultaba á veces más gorda que sa de cocina. Desordenada por extremo

Mahón, miércoles 27 de Febrero 1901.

N.º 5.904

debía de ser aquella sociedad en que el bueno de Aristófanes podía permitirse bromas de esa especie. El arte del gobierno ha adelantado después que es una barbaridad. Una huelga «lysistrática» no se concibe hoy, al menos con carácter colectivo. Allá habrá en el seno del hogar sus más y sus menos por si el marido oye ó no misa y frequenta ó no los sacramentos. El secreto de estas rebelías femeninas queda guardado en las sombras del confesionario. La plaza pública no tolera semejantes inverecundias. Lysistrata y compañía hubieran sucumbido sin duda en nuestros tiempos. Declarado el estado de sitio, cualquiera adivina qué género de procedimientos habrían sido empleados para volver al redil conyugal á las ovejas descarriadas. ¡Ay de ellas si las pilla Weyler!

No es decir que las autoridades sean siempre y sin excepción enemigas de las huelgas. Antes á veces las imponen. Dígalo el tan manoseado proyecto de la huelga hebdomadaria, primer tantoé, especie de «ballon d'essai» con que iniciaron los obispos su labor, ya casi consumada, de hacer del poder público el brazo secular obediente á las voluntades eclesiásticas. Y si ese no pareciese buen ejemplo, nadie dirá que es malo el de la huelga obligatoria, decretada últimamente por nuestro tutelar gobierno para todos los estudiantes de España. Acaeció un suceso que Azcárraga y compañía reputaron fausto, y ya se sabe, ja holgar! Así como así, aquí se trabaja con exceso, y el «surmenage» intelectual nos aniquila. Sólo que estos chicos de ahora, tan llevados son por mal, que echaron la cosa á mal parte, rechazando regocijarse á las doce en punto, á pesar de las órdenes del gran preboste.

No siempre reciben lecciones los estudiantes; también en ocasiones las dan. La que acaban de dar al poder es tal y tan buena como nunca se dió en la Sorbona. No es bien que desde las alturas del go-

bien se propague la holgazanería. ¿Es, sin embargo, otra cosa lo que se hace? Apenas el Estado cree vislumbrar el más leve motivo de público regocijo, declara la huelga forzosa. Se suelta á los estudiantes como se indulta á los penados. ¿Caben decir más claro que, en sentir de los que rigen el cotarro, es el trabajo mal dolor, pena y sufrimiento. Y el ocio el compañero inseparable de toda verdadera alegría?

Yo en materia de huelgas estoy por el idealismo. Me encantan las irrealizables. Ver declaradas en huelga á la Constitución y á las leyes, á las libertades públicas ó á los buques de lo que aún denominamos nuestra escuadra, es cosa trivial y especícuco de cada día. Lo bonito sería ver realizarse ese paro universal con que sueñan los utopistas; entonces se averiguaria de una vez si es ó no el trabajo el que produce la riqueza, y los opulentos podrían consolarse devorando su oro como el rey Midas. De la huelga tributaria no hablamos, ya que el hablar de ella es pecado desde que Paraíso la predicó tan á destiempo; pero cuánto serviría para esclarecer el famoso problema de la soberanía! El ideal de la justicia sería para el gran Tolstoi una huelga general de curiales y goliillas, escribas y fariseos. Más que todas las conferencias de la paz, haría por el progreso y la concordia la actitud de dos ejércitos cuyos soldados colocados frente á frente en actitud de pelear, dejaran las armas á un lado para ponerse á bailar ó á fumar la pipa. La huelga es un instrumento poderoso así para el mal como para el bien.

Si todos los clérigos seculares y regulares interrumpieran sus funciones, ¿qué trabajo para el demonio?

Puestos ya á ello, ¿por qué no hemos de soñar también con una huelga periodística? Para realizarla bastaría que la quisieran todos los órganos de la prensa, desde «El Motín» á «El Siglo Futuro», y que los colosos del periodismo independiente atendieran á otros

balances más bien que al del libro de caja. Antes de que esto se logre, la prensa pasará por todo. Y es lástima, porque una huelga general de periódicos tendría para los españoles la ventaja de hacernos aparecer ante el mundo en la indumentaria que corresponde á nuestro estado moral; esto es, vestidos de riguroso taparrabos.

ALFREDO CALDERÓN.

(«El Mercantil Valenciano».)

Cuatro palabras con Salmerón

«Todo podría ser»

Salió el tren de Cádiz. En él marchó el Sr. Salmerón; y Muñiz sin saber una palabra...

Después de esto, dicen, recibió un telegrama cifrado en que se le hablaba del ilustre viajero...

Yo supe que Salmerón iba á Cádiz y no quise quedarme sin contar á nuestros lectores lo que aquél piensa sobre el actual movimiento en España.

Esté tranquilo el gobernador. No tuvo necesidad de enterarse de lo que Salmerón vino á hacer á Sevilla. No hizo otra cosa que descansar y almorzar.

Partió el tren, y allí junto al hombre público cuyo talento admiramos, escuchamos el relato que los periódicos hacen de los últimos sucesos de Santander y Madrid.

—¿Pero? —nos dijo— depende de la consistencia y duración que tengan los sucesos. Los gobernantes están muy desacertados. Los que cumplen sus órdenes excitan las pasiones en vez de calmarlas. (Aquí nos hizo algunas consideraciones sobre el hecho bárbaro de haber sido apaleado en Madrid por la policía un muchacho de 18 años que quedó con graves contusiones.)

Si estos hechos se repiten —añadió— hay un día en que el pueblo sedratra las simpatías del ejército. ¡Quién sabe lo que ocurriría! En Madrid ya han simpatizado, unidos en oficiales del ejército á los manifestantes.

—¿...? — Si, el movimiento es unánime y serio. En Madrid se notaba gran entusiasmo en la juventud, y la decisión y valor de los que tomaban parte en los sucesos puede considerarse como un síntoma de gravedad.

—¿...? Es verdad están desunidos; pero no obstante en Valencia sólo el grupo que representa la personalidad de Blasco Ibáñez tiene fuerza extraordinaria, prueba lo hecho de que en las pasadas elecciones obtuvieron la

mayoría en todos los puestos de la circunscripción y si logró salir un diputado de la mayoría fué por un chanchullo que se hizo.

En general, en todas las provincias del Mediterráneo se nota un gran entusiasmo por la idea republicana. Allí tienen buen ambiente; la cultura les presta vida. En Cataluña, no obstante, están muy retrajidos los republicanos. Si los catalanes y valencianos se decidieran...

En lo restante de España, la gran masa inculta no deja paso al progreso; está cristalizada por el caciquismo, que satisface sus ambiciones materiales y duerme en la servidumbre. ¡Harto, pero esclavo! Por eso en las provincias del centro de España tiene par idílicos la reacción. Se necesita de su apoyo para todo, hasta para el ejercicio de una profesión y el desarrollo de una industria. Las que están protegidas por los jesuitas, por ejemplo, se desarrollan con más facilidad.

En Sevilla... en Sevilla hay muchos y buenos republicanos, pero se ahogan en la ola reaccionaria. La hermosa ciudad andaluza conserva una aristocracia de abotengo. El capital está muy concentrado, por lo que existe en ella un verdadero poder señorial que impide el desarrollo de la organización democrática de las provincias del Mediterráneo.

—Si algo se organiza en Cádiz no será un mitin... Sera algo más importante.

Esta contestación me dejó pensativo.

La conversación recayó después sobre los sucesos de la mañana en Sevilla, y alternaron en ella los señores Castro (D. José) y el hijo del Sr. Salmerón, D. Pablo, que le acompañaban.

Ya en Utrera, cuando el tren entraba en agujas, me decidí a revelar al Sr. Salmerón una impresión recogida en esta capital.

—Se comenta el viaje de usted a Cádiz en estos momentos, de manera muy significativa. ¿Sería posible que aquella ciudad, que fué en otro tiempo cuna de nuestras libertades, tuviera la suerte de escuchar las primeras palabras de redención?

—Todo podría ser.

JOSE MIR.

(De «El Liberal» de Sevilla.)

La guerra anglo-boer

Las noticias que en las últimas 24 horas se han recibido del África del Sur prueban, caso de ser ciertas, que el generalísimo inglés lord Kitchener, para ocultar su nulidad y sus terribles fracasos, continúa en el reprobado sistema adoptado, a lo que parece, por todos los generalismos británicos en el África Austral, de mentir descaradamente telegrafizando oficialmente ventajas y hasta victorias que luego se convierten en derrotas engañando así por algunos días al mundo entero y poniéndose después en ridículo, pues no tarda luego en saberse la verdad de lo que pasa en el teatro de la guerra.

Según los telegramas que dirigió el «Tigre de Ondurman» al War Office británico en estos últimos tres ó cuatro días, la situación de los federales era tan mala y apurada, que

capturados Botha y Dewet, pronto quedaría el África del Sur libre ó limpia (como él decía) por completo, de boers en armas y esto lo afirmaba el generalísimo inglés con una seriedad y un aplomo, que llegó, lo confesamos, a alarmarnos en gran manera respecto al giro que iba tomando la guerra para los heroicos boers, pero resulta ahora, que todos aquellos despachos oficiales no contienen más que un tejido de falsedades, ya que Dewet y Botha, lejos de ser prisioneros e los imperiales, andan libres y sueltos apelando a más y mejor a sus enemigos.

Dewet se ha burlado de los ingleses en el territorio de la Colonia del Cabo, y Botha en el Transvaal, de cuyo país parece continuar siendo el dueño absoluto.

Tenemos hoy noticias de haber sufrido los ingleses terribles descalabros, entre ellos el copo de la columna del general Smith Dorrie y de los 2.000 hombres que tenía á sus órdenes, la casi captura del mismo generalísimo Kitchener que estuvo en un trío de caer prisionero el 19 del corriente en Klip River, cuando los boers hicieron volar el tren que precedía al que conducía al lord, del que no se apoderaron, por haberse quedado en la estación inmediata á aquella en que tuvo lugar la voladura.

Pero estas noticias tan favorables á los boers, hay que ponerlas por ahora en cuarentena y no dar de ellas detallada cuenta, hasta que las haya confirmado el mismo telégrafo oficial inglés.

Ecos políticos

El Sr. Silvela tiene todos los visos de quedarse compuesto y sin novia.

Para el 25 estaba, según los tuyos, indica su vuelta al poder, pero le han dicho, que habrá de ser con la condición de que habrá que hacer aprobar los presupuestos ntes del verano, y tal es la confianza que tiene en la mayoría gótica, noble y sistemática que él ha sacado de la nada, que no se atreve á comprometerse.

Y como lo habrá de hacer si la mayoría le es hostil y le ha proporcionado varias derrotas?

Sagasta no quiere subir, porque se reserva para mejor ocasión: para la inauguración del nuevo reinado.

En los grupos disidentes no hay que pensar. Ni tienen nombres, ni ideas, ni fuerza material.

Nos vamos, pues, á ver con la continuación del beato Marcelo Azcárraga y sus dignos sacristanes Sánchez de Toca, Ugarte y Vadillo.

No se habrá variado nada. Para qué? Continuarán asistiendo puntualmente á misa y confesándose todos los meses los señores ministros: continuaran en auge las asociaciones religiosas, y aquí no habrá pasadanza, como no pasó tampoco cuando Sagasta, Blanco y los frailes perdieron las colonias.

Este es un país bendito que solo tiene llamaradas de corta duración.

Los que hicieron la boda de Caserta continuarán sin novedad en su importante salud.

La sentencia del Supremo sobre el secuestro de la señorita Ubao comienza á dar sus frutos.

La superiora del convento de las Comendadoras de Santiago, en el cual había entrado una joven que desempeñaba las funciones de organista y que mantenía á su madre, apenas se enteró de la sentencia dictada por el Tribunal Supremo en la cuestión Ubao ha vuelto inmediatamente dicha joven á la casa materna.

Hora es ya de que esos enemigos de la familia y de la paz del hogar, comiencen á devolver las presas que han hecho.

Si se fuera consultando una por una á las monjas que han entrado embaucadas en los conventos, se vería que más de la mitad de ellas están pesarosas.

Porque antes de hacerlas profesar, si son ricas todo son halagos. Una vez encerradas las tratan como esclavas. Por eso unas intentan escaparse y otras se suicidan.

Haría que hacerse una visita de inspección á los conventos de monjas.

Dice «El Correo», órgano de don Práxedes que los intereses de la monarquía no piden partidos nuevos.

Eso sí que lo creemos. ¡Le van bien á la monarquía con los dos bandos que alternan! ¡Son tan esclavos suyos!

Los intereses del país son una cosa distinta. Rechazan estos dos partidos de momias que durante tantos años han pesado sobre él.

Pero, esto es lo que tienen los intereses contrapuestos. Lo que es bueno para los unos, es malo para los otros.

La monarquía debe seguir si puede, con esos dos lucidos partidos que han arruinado á España y la han puesto en ridículo.

Ni buscados con un cándil, han encontrado nunca los Borbones ministros manejables.

Son una cera en sus manos.

Telégrama importantísimo:

«Esta mañana han tomado ceniza cuatro ministros, que se sepa.»

¿Y no han tomado más que ceniza? Todavía han andado pares.

El Sr. Romero Robledo, ha declarado que vive lejos del centro, donde se tiene la clave de la crisis; pero la cree gravísima, juzga incapacitados á ambos partidos gobernantes y no cree en un ministerio conservador, ni en uno liberal.

Le pasa al Sr. Romero Robledo lo que a todo el mundo. No cree en los partidos turnantes, «é pur si muove», es decir, siguen turnando.

A quienes debe juzgar incapazadas también el Sr. Romero Robledo es á otras personas y cosas.

Porque aquellos no son más que el reflejo de estos.

Otra frase de Romero Robledo:

«La Monarquía no fué jamás consentida por el pueblo, para que sea protectora de los amigos del Sr. Silvela y del Sr. Sagasta.»

Aquí también están invertidos los términos.

Dicen que los Estados Unidos tratan de comprar los bienes de las asociaciones religiosas españolas del archipiélago filipino.

Y éstas se los venderán, porque del lobo, un pelo.

Todavía salen gananciosos los pobrecitos frailes. Otros les hubiesen quitado esos bienes, ya que los adquirieron contra toda ley y derecho.

Pero si venden allí esos bienes, que no vengan á disfrutar en España el producto de su venta.

Porque es muy fácil que con el tiempo salgan sin ellos.. y de corona.

Se ha suspendido el Consejo de ministros... Adivinen Vdes, por qué... Porque no había asuntos de qué tratar.

Toda España está soliviantada, están suspendidas las garantías, hay individuos muertos, heridos y presos... y no hay asunto de qué tratar.

Telegrafían al «Brus».:

«El levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, que se anunciaba para mañana, es posible que no se subordine á los acuerdos del Gobierno respecto de la cuestión política y tal vez sea éste uno de los asuntos que motive el planteamiento oficial de la crisis.»

Si es verdad, se puede creer.

Nosotros creemos que todos los ministros están conformes en que siga su curso la procesión. O en que siga la suspensión de garantías, que es igual.

¿Para qué mover esto? ¿Se va a guiar que proteste? ¿No lo aguanta todo España con resignación?

Pues que continúe el baile. («La Publicidad»)

MAHÓN

El Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, con fecha de 16 del corriente, a instancia de la subdelegación de esta ciudad se ha dirigido á los señores ministros de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, y de Marina, en solicitud de que el dique de Subic sea destinado al puerto de Mahón.

Ha fallecido uno de estos días últimos en Barcelona, el distinguido periodista y director de nuestro estimado colega «El Diluvio», de aquella capital, don Manuel de Lasarte.

Era autor de varias obras y persona de vasta ilustración.

Su muerte ha sido muy sensible.

De E. Pinelón este cumpleaños es idiom oyeron: «No nos debemos.

El batallador y distinguido periodista D. Alejandro Leroux, director del semanario «Progreso» que se publicaba en la corona, el cual como saben nuestros lectores fué reducido á prisión á raíz de los últimos sucesos, motivados por las manifestaciones públicas contra el jesuitismo que tuvieron lugar en Madrid, ha sido poco puesto en libertad provisional.

Nuestras felicitaciones al amigo y coreligionario, al que nos abstendremos de alejar en la campaña que lleva emprendida contra la reacción, pues por si solo le sobran bríos para llevarla adelante sin concursos agudos.

Bien por Leroux.

Los vapores «Mallorca» y «Pajma», de la Unión Comercial de aquella plaza, desde el jueves próximo empezarán á cubrir la nueva línea Palma-Barcelona-Málaga-Motril-

Valencia-Barcelona-Palma.

Este itinerario se repetirá en la salida el mismo día de cada semana.

Desordenes por exceso.

Cortamos de un diario local de la vecina Isla, que en la sociedad Asistencia Palmesana se estaban haciendo grandes preparativos para celebrar el domingo último un lucido baile de Piñata.

El salón de fiestas donde debía tener lugar el baile se había adornado con esquisita elegancia, lo mismo que los corredores, escalera y vestíbulo.

En obsequio á las señoras, debían verificarse varias rifas, y además se tenían preparados grandes pertrechos de confetti y serpentinas para simular con ello una verdadera batalla. Madrid, 26 de febrero.—S. D.

Con que ya lo saben los socios del casino Unión Republicana de esta ciudad, que para el próximo domingo preparan una fiesta análoga á la celebrada en la sociedad referida en Palma, hagan algo extraordinario que llame la atención, todo ello en obsequio de las señoras que acostumbran concurrir á aquellas reuniones.

En Palma se está preparando una representación en el Teatro principal de el drama «Electras» de Pérez Galdós, la cual correrá á cargo de los artistas de la compañía de Cepillo que han quedado en aquella ciudad y de algunos aficionados.

En Mahón es difícil que ni aun esto suceda, pues son escasos los elementos artísticos con que contamos para tener el gusto de ver tan bella producción.

Lo sentimos.

En la reseña que hicimos ayer del accidente desgraciado ocurrido a un vecino del barrio de Vilanova omitimos el nombre del escribano señor Tremol, quien también asistió al acto.

Los palmeños están de enhorabuena, pues gracias á los esfuerzos unidos por todos ellos sin distinción de clases ni partidos, han logrado que se publique el Real decreto aprobando el ensanche de aquella ciudad, cuyo articulado es como sigue:

1.º Se aprueba el proyecto de ensanche de Palma de Mallorca que lleva por lema *Felix qui potuit rerum cognoscere causas*.

2.º Antes de procederse á su ejecución deben introducirse en él las modificaciones que aconsejó en sus informes la Junta Consultiva de Caminos, canales y puertos y la Real Academia de Medicina.

Se halla en Palma el distinguido periodista don Pelayo Vizcute redactor jefe de «La Revista contemporánea» y Secretario del Consejo supremo Directivo del periódico intercontinental «El Mundo Latino», delegado por dicho consejo para constituir en

aquella Isla la junta local de este último diario, habiendo convocado á todos los directores de los colegas palmeños en el local de la Junta de Agricultura y Comercio, para proceder; si se acuerda, á la constitución de la expresada junta local.

El sábado y domingo por la noche de 7 y media á 12 habrá «glosas» en la calle de la Plana n.º 30.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 26, 10:20.

En Oporto hubo anoche una coll

sión entre los estudiantes y la policía resultando cinco de los primeros y uno de la última heridos, además de varios contusos.

Asegúrase que el Brasil exigirá explicaciones á Portugal por la agresión de que fué víctima el cónsul brasileño.

Madrid 26, 12.

Telegrafian de Londres que el general boer Dewet y el presidente Steing atravesaron nuevamente la línea férrea del Norte de Caankoil y que se hallan en Petrensville.

El general boer Botha se ha sustraído de la persecución de que era objeto por parte del general French.

Madrid 26, 14.

El general Azcárraga ha ido á Palacio a presentar la dimisión del gabinete á la Reina. Este consultará á los presidentes y expresidentes de las cámaras y á los jefes de los partidos antes de conferirle nadié el poder. La solución es probable que tenga lugar el viernes próximo.

Madrid 27, 2.

Hoy S. M. la Reina consultará con los señores Valdés, Villaverde, Sagasta y Silvela. La crisis se resolverá á últimos de la semana.

El Archiduque Eugenio marchó en el exprés.

Gasset se halla gravemente enfermo.

Madrid 27, 10:30.

En la cuenca del Ter huelgan forzosamente 4.000 obreros. Se ha re concentrado en dicho punto la奔merita.

El Sr. Romero Robledo aprueba con entusiasmo que S. M. la Reina exija á los conferenciantes sus opiniones por escrito juzgando que estas formarán preciosos documentos para la historia.

Madrid 27'12

El señor Sagasta ha censurado energicamente al general Azcárraga por haber presentado su memorando aconsejando á las instituciones implicitamente la solución de la crisis en favor del Sr. Silvela.

Madrid 27, 12:30

Telegrafian de Oporto que reinó allí grande agitación y que diversos personajes de todos los partidos celebraron un meeting antijesuítico; temese nuevos desórdenes.

Cotización Oficial

Madrid 26 Febrero á las 16.
4% interior 71'60
Exterior 78'50

Amortizable 4 p% 100 00 00

Id. 5 por 100 91'35

Cubas 1886. 6'30 6'50 100 85'50

Id. 1890. 6' 6'15 7'25

Banco España 493'00

Tabacalera 386'50

París á la vista 37'10 á 37'30

Londres id. 34'57 6'34'60

Telegramas de «La Marítima»

Palma 27.

«Nuevo Mahón» llegado felicemente al amanecer, buena travesía.—Caravana.

1901

Hoja del Calendario para mañana

Febrero 28 Jueves

Stos. Basilio, Justo, Rufino y Macario.

Sale el Sol á las 6'35.—Póñese á las

5'51. Lluvia cesará en la tarde.

Luna: Sale 1'20 T.—Póñese 3'16 M.

— 6 —

— 7 —

Ailanthus glandulosa Desf. Vulg. *Ailantus*.—Muy común en paseos y carreteras: el olor de sus flores es algo repugnante.

Albizzia Julibrissin Benth. (*Acacia Julibrissin* Willd.)

—Arbol que se cultiva al aire libre, rústico en nuestro clima.

Alfábega V. *Ocimum*.

Aloc V. *Vitex*.

Aloe. Plantas carnosas de fácil cultivo al aire libre.

A. humilis Haw.—J. Taltavull, Formet.

A. variegata L.—J. Taltavull, Santa Eularieta.

A. verrucosa L.—J. Taltavull.

Alstroemeria aurantiaca Don.—J. Taltavull.

Alternanthera Bettzichiana Regel. var. *spathulata*

(*A. spathulata* Lem.)—J. Oliver.

A. ficoidea R. et S.—J. Oliver.

A. sessilis R. Br. var. *amabilis* (*A. amabilis* Hort.)—J.

Oliver.

Althaea officinalis L. Vulg. *Mauvins*.—Cultívase generalmente como planta medicinal.

A. Rosea Cav. Vulg. *Mauva real*.

Amaranthus caudatus L. Vulg. *Vellutera*.

Amaryllis Belladona L.—J. Brisolara.

Amaryllis formosissima L. V. *Sprekelia*.

A. rosea Spr. V. *Zephyranthes*.

A. vittata Ait. V. *Hippeastrum*.

Amordegia V. *Reseda*.

Anemone coronaria L. Vulg. *Anemona*.—Especie que

se encuentra silvestre hacia Alcaidus, y de la cual se cultivan distintas variedades. Es perenne y exige tierra profunda y rica en humus.

Antennaria L. Vulg. *Antennaria*.

Antennaria pilosella L. Vulg. *Pilosella*.

Antennaria hispidula L. Vulg. *Hispidula*.

SECCION OFICIAL
ESTADÍSTICA
ESTADÍSTICA DE LA PROVINCIA
ESTADÍSTICA DE LA PROVINCIA

D. Francisco Buisen y Barleta,
Juez de primera Instancia del
Partido de Mahón.

En virtud del presente edicto que se expide en méritos de lo acordado en providencia del día de hoy dada á la instancia del procurador don José Juan Pérez Bozzo en representación de doña Francisca Martorell y Escudero, vecina de esta ciudad, en los autos sobre declaración de herederos legales ab intestado de D. Pedro Orfila y Martorell, de un año y seis meses de edad, hijo legítimo de D. Pedro Orfila y Pons difunto y de la D. Francisca Martorell y Escudero, natural y vecino que fué de esta ciudad de Mahón y fallecido en la misma el día veinte y nueve de Noviembre próximo pasado, se anuncia la muerte sin testar de dicho D. Pedro Orfila y Martorell y que han comparecido reclamando su herencia la referida su madre D. Francisca Martorell y Escudero y su hermano germán D. Magdalena Orfila y Martorell; y en su consecuencia se llama á los que se crean con igual ó mejor derecho para que comparezcan á deducirlo ante este juzgado dentro el término improrrogable de treinta días contaderos des de el siguiente al de la inserción del presente en la Gaceta de Madrid.

Dado en Mahón á veinte y tres de Febrero de mil novecientos uno.—Francisco Buisen.—Ante mí—Licenciado Juan Trémol.

ELECTRA

Los señores que deseen adquirir dicho drama del insigne Galdós, pueden pasar aviso en la calle de las Mo-

ceras n.º 48 de esta ciudad. Dos pesetas cada ejemplar; además cincuenta céntimos por razón de franqueo y certificado.

Subasta

El dia 10 de Marzo próximo á las 10, se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta Ciudad, calle de la Infanta n.º 25.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta, obran en poder de dicho Notario.—Mahón 20 Febrero 1901.

El dia 10 de Marzo próximo á las 11, se venderá en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta ciudad, calle de San Cirilo n.º 12.

Los títulos de propiedad y condiciones para la subasta, obran en poder de dicho Notario.—Mahón 25 Febrero 1901.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	00:00	80:00
Banco de Mahón . .	38:00	39:50
Eléctrica Mahonesa . .	00:00	25:00
Soc. gen. Alumbrado . .	00:00	00:00
Marítima . .	88:00	2:00:00
Maquinista Naval . .	00:00	10:00:00
Oblig. municipales . .	68:50	00:00

Mahón 6 Febrero 1901.

LA CATALANA
Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA
Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de S. Francisco, 5, Barcelona
(Edificio de su propiedad.)

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpí, propietario—Sr. D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta Compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas, invertidas en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuya total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles e inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra-judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiere del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los conciertos internacionales las reclamaciones que procedan, en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA:

D. Pascual José Hernández, Deyá 7, Mahón

En venta: Lo está un vergel que comprende ochenta y ocho áreas de terreno, con árboles frutales y viñedo, situado en Els Egots, díl término de Mahón.—Informarán: Cos de Gracia, 143.

B. Fábregues, impresor, Nueva, 25.

— 8 —

8. **Plantas ornamentales**

Anfaus—abre V Medicagó.

Anoma Cherimolia L.—Binisaida.

Anthemis. V. Chrysanthemum.

Antirrhinum majus L. Vulg. Boca de dragón.

Aquilegia vulgaris L. Vulg. Quepi de jana.

Aralia nudicaulis Hort. V. Oreopanax.

Aranjera. V. Citrus.

Aranji. V. Melissa.

Arañas. V. Nigella.

Araucaria excelsa. R. Br.—J. Taltavull, Oliver, etc.

Hermosísima conífera que resiste muy bien el viento.

Norte. Taltavull, Oliver, etc.

Arbutus Unedo L. Vulg. Arbosera.—Explotante en Menorca.

Ardisia crenulata Vent.—J. Oliver y Brisolara.—Planta muy delicada.

Areca. V. Rhopalostylis.

Armeria maritima Willd.—J. Santamaría.

Aromer. V. Acacia.

Arum Dracunculus L. Vulg. Dragónera, Escandalo.

Asclepias incarnata L. Vulg. Inocencia.

Asparagus Sprengeri Rgl.—J. Taltavull.

Aspidistra elatior Morr. et Decn.—J. Oliver.—Esmeralda muy resistente, que es la reina de las plantas de salón.

Asplenium Adiantum-nigrum L. Helecho espontáneo en Menorca en sitios húmedos y sombrios.

Aster salignus Willd. Vulg. Estrelletas.

Abatzer de Sant Francesch.—V. Rubus.

Abre de Judea, Abre del amor.—V. Cercis.

Abre de l' Ascensió. V. Begonia.

Abre de seda.—V. Gomphocarpus.

Abre de tinta.—V. Phytolacca.

Abre de Virginia.—V. Spiraea.

Absenta.—V. Tanacetum.

Abutilon. Plantas de fácil cultivo que se contentan con tierra ordinaria: en verano necesitan riegos copiosos.

A. Bedfordianum Bot. Mag. (Sida Bedfordiana Hook).

A. striatum Dicks.

A. venosum Paxt.

Acacia. Género que comprende unas 400 especies de árboles y arbustos más ó menos astringentes, y la corteza de muchas de ellas se utiliza para curtir. También producen gomas muy apreciadas, especialmente la llamada goma árabe que procede de la A. arabica.

A. Farnesiana Willd. Vulg. Aromer.

A. Julibrissin Willd.—V. Albizzia.

A. longifolia Willd.—Santa Ponsa de Alayor.